

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a treia după Rusalii



### APOSTOLUL: Romani 5,1-10

1. Deci fiind îndreptați din credință, avem pace cu Dumnezeu, prin Domnul nostru Iisus Hristos.
2. Prin Care am avut și apropiere, prin credință, la harul acesta, în care stăm, și ne lăudăm întru nădejdea slavei lui Dumnezeu.
3. Și nu numai atât, ci ne lăudăm și în suferințe, bine știind că suferința aduce răbdare,
4. Și răbdarea încercare, și încercarea nădejde
5. Iar nădejdea nu rușinează pentru că iubirea lui Dumnezeu s-a vărsat în inimile noastre prin Duhul Sfânt, Cel dăruit nouă.
6. Căci Hristos, încă fiind noi neputincioși, la timpul hotărât a murit pentru necredincioși.
7. Căci cu greu va muri cineva pentru un drept; dar pentru cel bun poate se hotărăște cineva să moară.
8. Dar Dumnezeu își arată dragostea Lui față de noi prin aceea că, pentru noi, Hristos a murit când noi eram încă păcătoși.
9. Cu atât mai vărtos, deci, acum, fiind îndreptați prin sângele Lui, ne vom izbăvi prin El de mânie.
10. Căci dacă, pe când eram vrăjmași, ne-am împăcat cu Dumnezeu, prin moartea Fiului Său, cu atât mai mult, împăcați fiind, ne vom mântui prin viața Lui.

### EVANGHELIA ZILEI

#### Matei 6, 22-33

22. Luminătorul trupului este ochiul; de va fi ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminat.
23. Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va fi întunecat. Deci, dacă lumina care e în tine este întuneric, dar întunericul cu cât mai mult!
24. Nimeni nu poate să slujească la doi domni, căci sau pe unul îl va urî și pe celălalt îl va iubi, sau de unul se va lipi și pe celălalt îl va disprețui; nu puteți să slujiți lui Dumnezeu și lui mamona.
25. De aceea zic vouă: Nu vă îngrijiți pentru sufletul vostru ce veți mânca, nici pentru trupul vostru cu ce veți îmbrăca; au nu este sufletul mai mult decât hrana și trupul mai mult decât îmbrăcămintea?
26. Priviți la păsările cerului, că nu seamănă, nici nu seceră, nici nu adună în jirnițe și Tatăl vostru Cel ceresc le hrănește. Oare nu sunteți voi cu mult mai de presus decât ele ?
27. Și cine dintre voi, îngrijindu-se poate să adauge staturii sale un cot ?
28. Iar de îmbrăcăminte de ce vă îngrijiți ? Luați seama la crinii câmpului cum cresc: nu se ostenesc, nici nu torc.
29. Și vă spun vouă că nici Solomon, în toată mărirea lui, nu s-a îmbrăcat ca unul dintre aceștia.
30. Iar dacă iarba câmpului, care astăzi este și mâine se aruncă în cuptor, Dumnezeu astfel o îmbracă, oare nu cu mult mai mult pe voi, puțin credincioșilor ?
31. Deci, nu duceți grijă, spunând: Ce vom mânca, ori ce vom bea, ori cu ce ne vom îmbrăca ?
32. Că după toate acestea se străduiesc neamurile; știe doar Tatăl vostru Cel ceresc că aveți nevoie de ele.
33. Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă.

## Exegeză patristică la Evanghelia zilei

Pentru că marea mulțime nu putea înțelege ușor nici ce pagubă aduce cu sine averea și nici ce folos aduce împărțirea ei - că era nevoie de o minte mai ascuțită ca să înțeleagă și una și alta - de aceea după cele spuse mai înainte, Domnul Iisus Hristos a vorbit lămurit, grăind așa :”*Unde este comoara omului, acolo este și inima lui*”.

Ca să-ți fie limpezi cele spuse, ascultă cele ce urmează: ”*Luminătorul trupului este ochiul; de va fi ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminat. Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va fi întunecat. Deci, dacă lumina care e în tine este întuneric, dar întunericul cu cât mai mult!*”

Prin aceste cuvinte Hristos își îndreaptă vorbirea Sa spre idei mai apropiate de mintea ascultătorilor Săi. Mai înainte Domnul pomenise de minte că este înrobite și înlănțuită; dar această idee o înțelegea greu marea mulțime; de aceea Își mută învățătura Sa spre lucrurile din afară, spre cele ce stăteau înaintea ascultătorilor săi, pentru ca, prin cele materiale, să înțeleagă și pe cele spirituale.

”Dacă nu știi, spune Domnul, ce înseamnă vătămarea minții, înțelege aceasta din cele trupești. Ceea ce este ochiul pentru trup, aceea este mintea pentru suflet. După cum n-ai prefera să porți bijuterii de aur, să te îmbraci cu haine de mătase, dar să ți se scoată ochii, ci socotești sănătatea ochilor mai de preț decât o bogăție ca aceasta— că dacă-ți pierzi vederea, nu-ți mai este de nici un folos viața—deci, după cum atunci când ochii sunt orbiți, cea mai mare parte a lucrării celorlalte mădulare este pierdută, pentru că li s-a stins lumina, tot așa și când mintea este stricată, sufletul se umple de nenumărate rele.

Așadar, după cum căutăm să avem în trup ochi sănătoși, tot așa și în suflet mintea. Cum vom mai vedea, deci, dacă vom strica tocmai organul care dă lumină și celorlalte mădulare ? După cum cel care stârpește izvorul a secat și râul, tot astfel cel care strică mintea a tulburat toată activitatea sufletului în viața aceasta. Pentru aceasta spune Domnul:” *Dacă lumina care e în tine este întuneric, dar întunericul cu cât mai mult!*” .Când căpitanul corăbiei se înecă, când lumina se stingea, când împăratul cade prizonier, ce nădejde mai pot avea supușii ? Ce poate fi oare, mai înfricoșător, dacă de dragul banilor încetăm de a mai fi robi ai lui Hristos ? Ce poate fi, oare, mai de dorit dacă, disprețuind banii, câștigăm bunăvoința și dragostea lui Hristos ?

Nimeni nu poate să slujească la doi domni. Vorbește aici de doi domni, pentru că dau porunci potrivnice; că dacă n-ar fi așa , nici n-ar fi doi. Apoi, adâncind deosebirea dintre cei doi domni, spune că nu numai nu le va sluji, ci îi va și urî și le va întoarce spatele:” *căci sau pe unul îl va urî și pe celălalt îl va iubi, sau de unul se va lipi și pe celălalt îl va disprețui*”. S-ar părea că spune același lucru și în partea a doua a frazei; totuși n-a adăugat fără rost și aceste cuvinte, ci să arate că este ușor să-ți îmbunătățești viața. Domnul îți arată că poți să te schimbi; după cum ai venit de la un domn la celălalt domn, tot așa poți trece și de la celălalt la acesta.

Hristos nu spune cine sunt acești domni, pentru ca noi să fim judecătorii nepărtinitori ai cuvintelor Sale și să pronunțăm hotărârea noastră întemeiați pe însăși natura acestora. Și după ce a văzut că suntem de acord cu spusele Lui, atunci ne arată despre ce domni e vorba, adăugând:” *Nu poți să slujești lui Dumnezeu și lui mamona.*”

- Ce ? Dreptii din Vechiul Testament n-au făcut aceasta?

- Niciodată !

- Oare Avraam, oare Iov n-au bineplăcut lui Dumnezeu, deși au fost bogați?

- Nu-mi vorbi mie de bogați, ci de cei robiți de bogăție! Iov a fost bogat, dar n-a fost rob lui mamona; nu era stăpânit de mamona, era stăpân nu rob. Își stăpânea toate averile lui, ca și cum ar fi fost administratorul unor averi străine !

Cel ce a plăsmuit trupul, care trebuie hrănit, nu va da oare, hrană ? De aceea Iisus nu a spus simplu: ”*Nu vă îngrijiți ce veți mânca și cu ce vă veți îmbrăca*”, ci precizează: ”*pentru trupul vostru*” și :”*pentru sufletul vostru*”.

”*Și cine dintre voi, îngrijindu-se, poate să adauge staturii sale un cot ?*” N-a vorbit de suflet, pentru că sufletul nu poate să crească, ci numai de trup. Cu aceasta a arătat și aceea că nu hrana îl crește, ci purtarea de grijă a lui Dumnezeu. Să nu ne îngrijim, deci, nici de hrană, nici de băutură, nici de îmbrăcăminte! Nu ne alegem cu nimic altceva decât că ne chinuim în zadar.

”*Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă.*”

N-a spus: ”se vor da vouă “, ci: ”se vor adăuga vouă”, ca să afli că darurile date de Dumnezeu pe lumea aceasta sunt o nimica în comparație cu mărirea celor viitoare.

(Sf. Ioan Gură de Aur , OMILII).

Comment [f1]:

## Biserica și adevărul creștin

Dumnezeu, suprema existență, este o viață iubitoare între cele trei Persoane de o unică ființă. Aceasta este prima dogmă.

A doua este că Dumnezeu, Cel în Treime, creează din iubire făptuirile umane într-o lume folosită în comun, ca să-și extindă iubirea și la ele și să-L iubească și ele.

A treia dogmă este că făpturile umane refuzând iubirea lui Dumnezeu au căzut în moarte, Tatăl ceresc a trimis pe Fiul Său la ele ca om, care mergând în iubirea Lui până la moarte, ca să învingă moartea în Sine și prin Sine și în ei moartea lor, dăruindu-le celor ce vor voi viața de veșnică fericire în comuniune cu Dumnezeu cel în Treime. Aceasta e a treia dogmă...

Mai trebuie să menționăm că Împărăția fericită a veșnicei comuniuni cu Dumnezeu în Treime depinde și de voia noastră de a ne însuși această viață, de comuniune între noi, după pilda lui Hristos, care a mers până la jertfă pentru noi.

Am putea spune că aceasta arată o a patra dogmă, poruncită de Hristos, o dogmă prin care se cere oamenilor să-și însușească în mod liber binele pe care ni l-a adus El și pe care îl vedem realizat din veci în Sfânta Treime. Contribuția noastră la însușirea acestui bine a cerut-o Hristos, spunându-ne: "Iubiți-vă unii pe alții, precum v-am iubit Eu pe voi" (Ioan 13,14). Numai păzind acest cuvânt al Lui, va veni El și Tatăl Lui în noi și-și vor face locaș în noi (Ioan 14, 23). Iar această iubire a noastră între noi, venită nouă din prezența Sfintei Treimi în noi, este Biserica. În ea trebuie să fim toți una cu Hristos între noi, precum este Fiul una cu Tatăl în Sfântul Duh. (Ioan 17, 11).

De aceea a pus Domnul Hristos atâta accent pe Biserică (Matei 16,16), declarând că adevărata credință în El trebuie să se arate în unitatea oamenilor în Biserică. Iar Biserica este nu acolo unde se rămâne numai la Evangheliile scrise de doi Apostoli și doi ucenici ai lor, ci unde se păstrează învățătura tuturor Apostolilor Săi, transmisă comunităților bisericești în unire din vremea Apostolilor până azi...

Poporul nostru a rămas legat de popoarele din răsărit, a păstrat credința creștină așa cum a primit-o la început, deci în forma ei precizată în scrierile Sfinților Părinți din Răsărit. Astfel spiritualitatea, echilibrată și de largă sinteză a poporului nostru nu se datorează numai prezenței lui geografice între Răsăritul și Apusul Europei și caracterul lui, pe de

o parte latin, pe de alta răsăritean prin credința lui, ci și faptul că el și-a însușit de la începuturile existenței lui și și-a păstrat credința creștină originară, care reprezintă prin însăși un echilibru între deosebirea lui Dumnezeu de creație și prezența Lui în creație...

În general, creștinismul evanghelic păstrat în Răsărit prin Ortodoxie este un creștinism duhovnicesc, spre deosebire de creștinismul occidental care are mai mult un caracter raționalist, neduhovnicesc, lipsit de prezența reală a lui Hristos în oameni și în lume.

Poporul român crescut spiritual în mistica ortodoxă a luminii, nu în mistica occidentală a întunericului e un popor care se bucură de lumină, căci lumina e în planul fizic expresia rânduiei, iar în planul spiritual expresia bunătății sau a relației armonioase, generoase a omului cu semenul său. Fața omului bun răspândește lumină. De aceea sfinții au în icoane capetele înconjurate de un nimb luminos. Omul bun e omul care zâmbeste luminos în bucuria comuniunii.

Numai în comuniunea Bisericii se înaintează la nesfârșit în noblețe și în descoperirea fără sfârșit a tainei omului care se hrănește din taina comuniunii între Persoanele Sfintei Treimi.

Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae  
(Biserica și sectele, București 1992)

### 6 iulie - CUVIOSUL SISOE CEL MARE

Cuviosul Sisoe, iubind pe Dumnezeu din tinerețe, a luat asupra sa jugul crucii și a urmat cu osârdie lui Hristos, trăind în sihăstrie, în pusturile Egiptului. Prin smerenie și rugăciune, viața lui s-a asemănat cu viața îngerilor, biruitor peste vrăjmașii cei nevăzuți, iar petrecerea lui era în pustiul muntelui, în care s-a nevoit și Cuviosul Antonie cel Mare, fiind cu adevărat, următor al vieții lui Antonie. Pentru smerita lui cugetare, aluat atâta dar, de la Dumnezeu, încât a înviat pe morți, precum este arătat și în Pateric. Și petrecând în pustie 60 de ani, Cuviosul s-a mutat la cele veșnice.

(PROLOGELE)

Pentru copiii săraci din parohia noastră, am început programul de vacanță prin citiri și rostiri de povești. Dorind să extindem această activitate, apelăm la cei care au filme diapozitive cu povești să ni le împrumute, pentru a fi prezentate acestor copii. Ne asumăm toată răspunderea pentru înapoierea lor intactă.



*În această săptămână au decedat și au fost înmormântați un număr de 5 enoriași, număr ce depășește toate evidențele săptămânale statistice anterioare ale parohiei, decese fiind datorate stării critice a sănătății, dar și căldurilor caniculare din această săptămână:*

1. **Ursu Traian** – 65 ani, tehnician
2. **Onofrei Maria** – 73 ani, biolog
3. **Angela Gabriela Macghines** – 76 ani, urmașă a lui Giuseppe Basaldela, colaborator al inginerului Anghel Saligny în construcția podului de la Cernavodă.
4. **Eugenia Șerb** - 72 ani, economist, a lucrat până la pensionare la Institutul Agronomic Iași.
5. **Constantin Solomon** – 77 ani, cadru universitar și cercetător, autor a peste 150 lucrări în domeniul fiziologiei, laureat al mai multor premii prestigioase în țară și străinătate.

**DUMNEZEU SĂ-I ODIHNEASCĂ ÎN PACE !**

Cea mai mică odraslă a familiei Gheorghiu Ștefan și Camelia, venit pe lume de curând, a primit joi 3 iunie a.c. Taina Sfântului Botez, primind numele de **Ștefan Daniel**.

Sâmbătă 5 iunie a.c., prin oficierea Sfintei Taine a Cununiei, parohia noastră a sporit cu încă două familii:

**Leonard și Mihaela-Ramona Prejban**  
**Ștefan-Eugen și Ștefania-Luminița Agache**

### Cronică parohială

- În această săptămână s-a realizat racordul stradal al instalației de canalizare, urmând ca lucrările să continue și în curtea Bisericii.
- De asemenea, s-au încheiat lucrările de reamenajare a platoului de la lumânărarul parohiei, cu realizarea evacuării integrale a apei pluviale de lângă zidărie. Mulțumim pe această cale domnilor Cimpoi Nicolae și Purușniuc Nicolae.
- Mulțumim în mod deosebit doamnei Cristina-Elena Stamate pentru modul în care s-a dedicat pentru a susține activitățile filantropice cu copiii săraci din parohie, atât prin orele de pregătire cu copiii care au corigențe, cât și prin orele de lectură a poveștilor.
- Deoarece avem mulți copii și tineri care nu știu să scrie și să citească, reînnoim apelul nostru pentru a găsi un învățător care să le poată oferi primele noțiuni.